

# 今天,第16次“习普会”

## 中俄高层交流越来越常态化,敏感问题上有合作也有分歧

本报记者 赵恩霆 整理

### 平均两个半月 上演一次“习普会”

在刚刚于乌兹别克斯坦结束的上合组织塔什干峰会上,习近平与普京进行了今年以来的首次会面,这也成为第15次“习普会”,塔什干峰会24日刚落幕,习近平旋即回到北京,作为东道主,在25日迎接来访的普京。而普京在峰会结束后也只是稍作休整,便于次日抵京访华。两国领导人在本周后期的行程,可谓“马不停蹄”“紧锣密鼓”。

今年的这两次“习普会”是3年多来相隔时间最短的一次。2013年3月,习近平就任中国国家主席后的首次出访,就是当月22日的莫斯科之行,凸显出俄罗斯在中国外交中的重要地位——既属于大国外交之列,又涵盖在周边外交之中。首次“习普会”结束几天后,中俄元首又于当月27日在南非德班再次会晤,这次是双方共同出席金砖国家第五次峰会。

半年之后,2013年9月的一个月内,“习普会”又一次上演。先是在当月5日,二十国集团(G20)峰会在俄罗斯圣彼得堡举行,习近平赴俄出席会议。当月13日,上合组织峰会在吉尔吉斯斯坦比什凯克举行,两国领导人又在这里再次会面。

这次之后,同年10月7日,亚太经合组织(APEC)领导人非正式会议在印尼巴厘岛举行,实现2013年内第五次“习普会”,那次会议正逢普京61岁生日,习近平还给他送上了生日蛋糕。

进入2014年后,随着乌克兰危机的升级,西方国家与俄罗斯的关系开始趋冷,西方领导人纷纷抵制俄罗斯索契冬奥会,拒绝出席开幕式。在这种情况下,习近平于2月6日远赴索契出席冬奥会开幕式,开启了这一年里的“习普会”大幕。

2014年全年,共有五次“习普会”。2月那次之后,习近平与普京还先后在5月20日上海亚信峰会、7月14日巴西福塔莱萨金砖国家峰会、9月11日塔吉克斯坦杜尚别上合组织峰会、11月9日北京APEC领导人会议期间实现会晤,保持了平均间隔两个半月会晤一次的频率。

2015年是二战胜利70周年,中俄元首实现了4次会晤。当年5月8日,俄罗斯举行卫国战争胜利70周年庆典,同样遭到西方国家领导人的抵制,但习近平应邀赴莫斯科出席典礼。当年9月2日,普京也应邀访华,出席中国人民抗日战争胜利70周年“9·3”纪念活动。

这两次会面之间,两人还于当年7月10日在俄罗斯乌法金砖国家峰会期间举行会晤。11月15日,土耳其安塔利亚G20峰会期间,习近平与普京再次会晤。

25日,俄罗斯总统普京将飞抵北京,开始对中国进行国事访问。此前,中国外交部发言人华春莹表示,中方期待普京总统访华进一步巩固两国政治和战略互信,共同规划中俄全面战略协作伙伴关系下一步的发展方向。

自2013年3月以来的3年零3个月里,国家主席习近平已与普京在不同场合会面15次。在俄罗斯面临西方国家排挤和制裁以及中国应对美国“亚太再平衡”的形势下,中俄走近成为各自平衡外部压力的有效途径。



2014年5月20日,中国国家主席习近平在上海欢迎普京访华。(资料片)



今年4月,俄罗斯总统普京在莫斯科出席“与普京直接连线”节目。(资料片)

2015年延续了上一年度的会面频率,显示出两国高层交流的机制化和常态化。

### 能源、高铁、军事 中俄合作领域很多

中俄在能源领域存在长期战略合作关系。2011年1月,中俄原油管道投入运营,通过管道俄每年对华输送1500万吨原油,为期20年。2014年5月,第7次“习普会”后,中俄在上海签署了《中俄东线供气购销合同》。双方商定,从2018年起,俄罗斯开始通过中俄天然气管道东线向中国供气,输气量逐年增长,最终达到每年380亿立方米,累计30年。至此,历时逾10年的中俄天然气谈判终于尘埃落定。

此外,1999年10月开工、2007年8月投入商业运行的田湾核电站,是中俄两国迄今最大的技术经济合作项目,也是目前我国单机容量最大的核电站。2012年12月,田湾核电站二期工程开工建设。

今年4月,在延迟1年多后,中国两家银行同意提供120亿美元贷款用于开发位于北极地区的俄罗斯亚马尔液化天然气项目。负责军工、航空航天及北极地区开发的俄副总理罗戈津在2月底表示,只有中国这样的经济巨人才能保证北极航道的货物运输量,因此最重要的就是与中国在该方面进行合作。

俄媒报道,俄方可在极地破冰船的建造和使用技术领域向中方提供帮助,同时,俄方在北极地区的基础设施建设和资源开发则需要中方的投资。俄外长拉夫罗夫去年曾表示,俄中在北极的合作不应仅局限在北极理事会范围内,俄方会首选与中国合作开发北极地区。

普京此次访华前夕,有报道称,普京此行可能将与中方签署多达30项经贸协议。此外,备受瞩目的中俄高铁合作协议也可能落笔签字。俄《生意人报》5月25日报道,中国同意为中俄联合修建的莫斯科至喀山高铁项目提供4000亿卢布(约合410亿元人民币)贷款,且无需俄政府提供主权担保。

近年来,中俄军事合作也颇为紧密。习近平2013年3月首访俄罗斯期间曾访问俄联邦国防部,成为首位参观俄武装力量作战指挥中心的外国领导人。这凸显出中俄两军的高度互信。

两国近些年来频繁举行陆海联合军演不必多言,在美国力推在韩国部署“萨德”反导系统的背景下,今年5月26日至28日,在俄空天防御部队科研中心举行的中俄“空天安全-2016”演习中,两国还首次进行了首长司令部计算机模拟导弹防御联合演习。而中俄两军最近一次“偶遇式合作”,是6月9日凌晨中方一艘护卫舰与俄方反潜舰、补给舰和远洋拖船组成的编队,在钓

鱼岛附近海域航行,引起日本方面的极大恐惧。

### 南海、乌克兰、朝核 相互照应不回避分歧

当前,南海问题成为亚太地区内外国家博弈的焦点之一。对此,在今年4月举行的中俄印外长会上,俄外长拉夫罗夫呼吁遵守《南海各方行动宣言》,支持有关当事国通过直接谈判协商解决争议。俄方对南海问题的这一立场,在5月20日落幕的俄罗斯-东盟峰会宣言中再度被确认。俄方的表态给予了中国一定的外交支持,避免了中国在南海问题上被孤立。

在2014年3月16日克里米亚公投前夕,联合国安理会就美国起草的、有关乌克兰问题的决议草案举行投票表决,俄罗斯投票否决了草案,中国投了弃权票。

可以说,在各自利益攸关的地区问题上,中俄均在一定限度内给予了对方一定支持。不过,在今年初朝鲜进行第四次核试验后,针对安理会对朝制裁新决议,中俄之间曾出现过一些小矛盾。

今年3月,中国两会期间,外长王毅中断参会突访莫斯科。在与拉夫罗夫会谈后,王毅表示,安理会针对朝鲜制裁的2270号决议所有条款都必须得到执行,不要走样,不能有选择性,这在外界看来是针对俄罗斯说的。

此前安理会就对朝制裁新决议付诸表决前夜,因俄罗斯提出异议导致决议推迟。随后,俄罗斯向朝鲜赠送的2500多吨小麦通过海路运抵朝鲜。而计划于3月1日表决的草案,俄罗斯再次因朝鲜高官来访而推迟,并修改了草案内容。有分析认为,中俄对于制裁朝鲜立场上的分歧,导致王毅在两会召开的特殊时刻突然访俄。

2015年11月,中俄签署了价值20亿美元的24架苏-35战机采购合同。不过,就在王毅今年3月访俄时,这一交易节外生枝。俄罗斯技术公司总裁切梅佐夫称,俄方2016年内不会向中国供应苏-35战机。他称,合同虽已签署,但尚未生效,相关手续还未完成。此前,消息人士曾透露,在2016年年底前,俄方可能向中方交付首批4架苏-35战机。

6月3日,切梅佐夫又表示,俄方不会在2018年前向中国供应S-400防空导弹系统。而此前有消息人士称,俄方可能于2016年底开始向中国供应这一防空导弹系统。

此外,虽然俄方盛情邀请中方参与北极开发,但莫斯科不断加强北极军事存在的行动意味着,该地区的战略利益不容他人染指。与此类似,中国与中亚国家日益紧密的合作背后,中俄或多或少也存在着竞争关系。尽管存在一些分歧,中俄走近更多是基于一个主要的战略利益——抗衡美国。